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学校づくりワークショップ〈生徒・教職員編 〉   News Letter ❶

大田区立糀谷中学校改築プロジェクト

糀谷中を
シン

第1回　生徒・教職員
ワークショップを開催しました！

今の学校の「いいところ」「いまいちなところ」「こんな学校になったらいいな」を教えてください！

グループ

❸

グループ

❷

明るい校舎、分かりやすい動線計画
使いやすい教室、ロッカー、全館空調
きれいなトイレ、プールへの動線短縮 ...

学年で集まれる場所、地域とつながれる場所
自習スペース、リラックスできる場所
休み時間の教室以外の居場所 ...

夜間学級がある
広い校庭、広い体育館

自己実現、メディアセンター
ネットが使える学習センター
廊下にホワイトボード ...

校舎の大部分が築50年を超えている糀谷中学校では、
老朽化対策や、教育環境の向上を目的に、改築事業を進め
ています。そこで、新しい学校をどんな学校としていきた
いか、関係者のみなさんの意見を伺うために「学校づくり
ワークショップ」と題した、4種
類のワークショップを合計13回
実施していきます。
その第２弾である、生徒・教職
員ワークショップを6/25(水 )に
開催しました！

■実施日時 ： 令和７年６月25日（水）
　　　　　　14：15 ～ 16：00

■場　　所：糀谷中学校　武道場

■プログラム
１．主催者あいさつ、校長先生あいさつ
２．設計者自己紹介、ワークショップのねらい、
　　スケジュール、心構え、事例紹介
３．アイスブレイク

４．グループワーク
５．発表
６．まとめ

■４種類のワークショップ

第 1回テーマ

ワークショップで見えてきた改築の重要ポイント！

快適な学校 多様な空間・居場所 糀谷中の強み
を生かした計画

個性を活かせる
学びの場

グループごとに考えた糀谷中の『未来キーワード』

糀谷中の現状は～理想の学校を語りあおう！

１ 42 3

学校に楽しさと快適さを！

エアコンやエレベーターのある
生活しやすい学校
青春を快適にし、

個性を活かせる学校
動物を飼って癒される空間に
エレベーターを設置して移動しやすく！

グループ
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生徒グループ

「明るい」「広い」「きれい」

いろいろな人にやさしい校舎

教職員グループ

自己実現
～自分と仲間で学び、調べ、追及できる学校～

個別対応や学年集会がしやすい多用途な教室
丈夫で過ごしやすい校舎



【よくなるためのアイデア】
教室を広く開放的に / 明るい照明 /稼働式黒板 /床の色を明るく /教科書の棚を大
きく /ロッカーを大きく /各教室にウォーターサーバー設置 /冷房が直接当たらな
いようにしてほしい /調理室と被覆室を同じ階に /廊下の幅を広く / 廊下も涼しく
/廊下にホワイトボードがほしい /エレベーター・エスカレーター設置 /トイレを
広くきれいに / ウォシュレットと便座ヒーターをつける /トイレを自動水栓に /ト
イレにエアータオル /トイレの個数を増やす /ジュースが飲める水道

【よくなるためのアイデア】
緑を増やしてほしい /桜の木でいっぱいにしたい / ベンチがほしい /屋根がほしい
/人工芝 /ゴム舗装 /遊具が欲しい /テニスコートが4面ほしい /動物を飼いたい /
門をかっこよくしてほしい

【よくなるためのアイデア】
プールと校舎をつなぐ歩道橋がほしい /温水プール /パラソルがほしい /校舎の中
にプールがほしい /プールに屋根がほしい / 雨でも入れるようにしてほしい /屋内
プールにしてほしい /更衣室を広くしてほしい /ウォータースライダーがほしい

【よくなるためのアイデア】
武道場とアリーナを同じ階にしてほしい /トランポリンやターザンがほしい

【よくなるためのアイデア】
動線がわかりやすい /掃除がしやすい /下足のまま過ごせる /広々した学校 /大切
にしたいと思える校舎 /安全 /エレベーター設置 /図書室に自習スペース / 授業が
できる図書室 /どこにいても光が差し込む / 明るい /きれいなトイレ

【よくなるためのアイデア】
緑の多い木陰のある学校 / 全天候型グラウンド /食育用畑

【よくなるためのアイデア】
プールがもっと近くにあったらいい /室内プール /校舎の地下にプール

【よくなるためのアイデア】
ギャラリーが1周できると雨でも走れる /小体育館がもう一つあると便利

・食堂・ランチルーム
・シアタールーム
・ほっとできるスペース
・リラックスできる空間
・自由に使えるスペース
・和太鼓専用の場所
・部室

・学年ごとでなごめるスペース　　・教科ごとの準備室
・ネットがつながる学習センター　・防災の部屋
・地域とつながる空間
・共有スペースが多く広々した雰囲気に！
・お菓子が買える
・夜間生徒の子どもがいられる保育園・学童
・夜間のセレモニーなどができる小ホール

■設計ワークショップ運営チーム
大田区教育委員会 教育総務課施設担当：大森・井上
株式会社東畑建築事務所：高木・保科・山田・田中
まち楽房有限会社  ：加藤・榊原

「教室や廊下が狭い！」
一番多い意見は・・・

「体育館が広い！」
一番多い意見は・・・

「プールが遠い！」
一番多い意見は・・・

「校庭が広い！」
一番多い意見は・・・

教室棟

体育館棟

プール棟

校庭・外構

「こんな場所があったらいいな！」その他

■普通教室ゾーン

■トイレ

■夜間学級ゾーン

■その他ゾーン

生徒からは
夜間学級に関する意見
が出ませんでした…！

・トイレが臭い、汚い
・個数が少ない
・鏡が少ない
・過ごしづらい
・遠くて行きづらい

・教室の数が多い
・多目的室の数が多い
・教室がきれい
・教室が狭い
・ロッカーが小さい
・教室のドアが外れやすい
・他学年の教室ゾーンが遠い
・廊下が狭い、長い
・廊下が夏は暑く冬は寒い
・水道が少ない
・使う階段が多くてややこしい

・体育館が広い
・体育館がきれい
・天井が高い
・武道場がある
・アリーナが2階で不便
・更衣室が狭い

・アリーナの屋根がうるさい
・たまに雨漏りする
・教室から体育館が遠い
・放送室の窓が小さい
・武道場にバスケリングがない
・アリーナにバレーコートが１つ

・プールが遠い
・プールが狭い、汚い
・更衣室が狭い、暗い、汚い

・食堂
・部室
・自習室

・生徒会室
・ゴミステーション
・静かな場所

・校庭が広い
・200ｍトラックが引ける
・池がある、遊べて楽しい
・木が生えている
・バスケリングがある

・テニスコートがある
・校庭がデコボコ
・テニスコートが少ない
・カラスが来る
・転ぶと痛い

・校舎全体が暗い、汚い
・図書館が狭い、使いづらい
・教室が近く、音楽室で大きな音が出しづらい

・リラックスできる場所
・学年集会ができる場所
・自動販売機

「どこへ行くにも遠い！」
一番多い意見は・・・

「体育館が広い！」
一番多い意見は・・・

「プールが遠い！」
一番多い意見は・・・

「校庭が広い！」
一番多い意見は・・・

教室棟

体育館棟

プール棟

校庭・外構

「こんな場所があったらいいな！」その他

■普通教室ゾーン

■トイレ
■夜間学級ゾーン

■その他ゾーン

先生は具体的
な使い方の
意見が多い！

生徒や先生、
地域…    様々な
視点の意見！

生徒は「よくなる
ためのアイデア」
の発想が豊か！

プールまでの動線
は解決が必須！

広い校庭は
糀谷中の強み！

・トイレが古い
・トイレが臭い
・トイレが暑い、寒い
・ドアを開けると中が丸見え
・個室が狭い

・夜間学級がある
・昼間部と夜間部の交流がある
・教室数が足りない、教室が狭い
・夜間エリアから、事務室・校長室が遠い
・職員室が狭い
・特別教室が遠い
・教室入口に段差があり危ない

・教室、多目的室の数が多い
・日当たり良好
・空港が近いがうるさくない
・教室が狭い
・教室の収納が小さい、少ない
・玄関や教員室から遠い教室が不便
・ドアや窓の開閉がしにくい
・廊下が暑い
・廊下が果てしなく長い
・廊下から教室の中が見えづらい
・廊下の幅が狭くて休み時間の
　人口密度がすごい
・冬が寒い
・学年で集まれるスペースがない

・体育館が広い
・武道場が広い
・ギャラりーが広い

・武道場とアリーナで運動ができる
・更衣室が狭い
・大ホールが使いにくい

・プールが遠い
・プールに行くとき下足に履き替える必要がある

・校庭が広い
・テニスコートがある

・木が多い
・池、藤棚がある

・教員室が2階
・木工室が1階で機械の搬出入がしやすい
・教員室が狭く、全員分の机がない、机が小さい
・校長室が狭い
・応接室がなく、外部の方を調理室に入れている
・図書室が狭い
・普通教室に入れない生徒用の教室が足りていない
・エレベーターがなくてケガした人が大変
・和太鼓部が活動できる場所がない
・校舎内で上下足が交わる場所がある
・昇降口がバラバラ
・下駄箱が臭い
・1階が暗い

生徒のみなさんからは、生活面に対する意見や、
よくなるためのアイデアが、教職員のみなさんか

らは、管理面や実態に即した改善点の意見が多いところが印象的
でした。今回いただいた意見を分析し、今後の設計に活かしてい
きたいと思います。ご参加いただきありがとうございました！

生徒の意見 教職員の意見
いいところ

いまいちなところ

12％

88％

いいところ

いまいちなところ

20％

80％

いいところ

いまいちなところ

67％

33％

いいところ

いまいちなところ
52％

いいところ
70％

48％

いまいちなところ
100％

いまいちなところ
100％

いまいちなところ
30％ いいところ

100％

まとめ

みんなの意見

東畑建築事務所・高木東畑建築事務所・高木東畑建築事務所・高木東畑建築事務所・高木


